
Hvis der ikke foretages afstrøning, er
det vigtigt, at emulsionen er helt brudt,
inden den forseglede belægning trafikeres.

Forseglinger uden afstrøning giver kun
minimalt bidrag til dannelse af ny mørtel
i overfladen, og friktionen nedsættes kun,
så længe der er bitumenhinder på stenene.

Colas’ produkter til forsegling med
afstrøning hedder Colacid 50 F og Cola-
cid 60 F, mens produktet til forsegling
uden afstrøning hedder Colacid 50 HF.

Fastlæggelse af mængder
En vigtig del af en forsegling er fast-
læggelse af emulsionsmængden. Denne
bør fastlægges i hvert enkelt tilfælde
f.eks. ved udsprøjtning af forskellige
mængder på en lille del af arealet. Heref-
ter vurderes det visuelt, hvilken dosering

der giver det bedste resultat. For
lille dosering bevirker, at der
ikke opnås optimal virkning af
forseglingen, og belægningen vil
relativt hurtigt virke tør igen.
For stor dosering vil i værste
fald medføre, at overfladen bli-
ver helt tæt og glat (uden frikti-
on). Ved anvendelse af en forseg-
lingsemulsion med 50% bitume-
nindhold (Colacid 50 F eller 50
HF) skal der almindeligvis an-
vendes 0,30 – 0,50 kg/m2.

Anvendelse
Emulsion er som bekendt bitu-
men, der er emulgeret i vand. Det
betyder, at den kan fortyndes med
vand. Derfor bør den ikke anven-
des i regnvejr, da der er risiko for,
at den kan løbe ud i grøfter eller
afløb. Den kan dog godt udsprøj-
tes på let fugtige overflader.

Forseglingsemulsion håndteres
som almindelig bitumenemulsion
og udsprøjtes koldt eller let
opvarmet. Udsprøjtningen bør
foretages maskinelt med et kali-
breret udsprøjtningsudstyr, men
da emulsionen er forholdsvis nem
at udsprøjte, kan en almindelig
traktor med en kalibreret sprøjte-
bom (figur 2) uden problemer
anvendes til forseglingsopgaver.

i belægningsoverfladen. Afdækningsma-
terialet fremmer emulsionens brydning,
og afdækningen af bindemiddelfilmen
medfører, at belægningen straks kan trafi-
keres. Dannelse af ny mørtel i overfladen
kan medføre, at friktionen bliver lavere,
men udføres forseglingen korrekt, vil det
eventuelle fald i friktion ikke have betyd-
ning for trafiksikkerheden.

Afstrøningsmaterialet doseres altid i et
vist overskud for at sikre en fuldstændig
afdækning af bindemiddelfilmen. Dette
overskud vil, indtil det fjernes, give anled-
ning til gener af forskellig art. Derfor er det
ikke alle arealtyper, der afstrøs. F.eks. ønskes
ingen afstrøning ved forsegling af motorve-
je, da de hurtigtkørende biler hvirvler løst
afstrøningsmateriale op, hvilket giver anled-
ning til store støvgener og risiko for stenslag.

Erfaringer har vist, at udførelse af præventive forseglinger på
gamle udtørrede asfaltbelægninger giver en målbar forlæn-

gelse af disse belægningers levetid.De bedste resultater
opnås, hvis forseglingen udføres, inden belægningen

viser tegn på nedbrud.

Præventiv forsegling
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Baggrund
Alle, der arbejder med asfaltbelægninger,
ved, at de med tiden udtørrer i overfladen.
Bitumenen i asfalten hærdner, hvilket bl.a.
medfører, at mørtelen omkring stenene sli-
des eller forvitrer, stenene løsnes og belæg-
ningen nedbrydes. Denne proces kan for-
sinkes ved at emulsionsforsegle overfla-
den, inden nedbrydningen er for fremskre-
den. Princippet har været kendt i mange år,
og mange belægningers levetid er blevet
forlænget ved hjælp af forseglinger.

Princip bag emulsionsforsegling
Til forseglinger anvendes specialemulsio-
ner, som er så tyndtflydende, at de kan
trænge ned i hulrummene i overfladen.
Emulsionen skal også gerne trænge læn-
gere ned i belægningen, hvis hulrummene
har forbindelse med hinanden.
For at opnå tynde forseglingse-
mulsioner fremstilles disse med
et relativt lavt bitumenindhold
på 40 – 60 %. Desuden er emul-
sionerne tilsat et additiv, så der
kan ske en blødgøring af bitu-
menhinderne i den gamle asfalt.

Den bedste nedtrængning af
bindemiddel fås på relativt åbne
belægningstyper som for eksem-
pel gamle udtørrede AB å belæg-
ninger eller drænasfalt (se figur
1). På gamle udtørrede tætte
belægninger vil en forsegling
også have en meget gunstig virk-
ning, idet hulrummene i overfla-
den lukkes og stenene forankres
af den tilførte bitumen. Som
eksempel kan nævnes, at ud-
tørrede overflader og stentab er
det mest udprægede skadesbille-
de på gamle boligveje med for-
holdsvis let trafik. Disse skader
kan afhjælpes ved en emulsions-
forsegling.

Efter udsprøjtning af binde-
middel kan der evt. foretages en
afstrøning med bitumineret sten-
mel eller stålmel. Afstrønings-
materialet giver i kombination
med bindemidlet en mørtel, som
lukker hulrummene og giver en
yderligere forankring af stenene
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Figur 1. Borekerne fra forseglet AB 12å. Forseglingsemul-
sionen er trængt ned hulrummene i belægningen.

Figur 2. En almindelig traktor med en kalibreret sprøjte-
bom er anvendelig til forseglingsopgaver.
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Ønskes en afstrøning af overfladen, kan
denne foretages med en OB-stenspreder.

Eksempel fra Flyvestation
Aalborg/Aalborg Lufthavn
I 1998 blev der på hovedbanen på Flyve-
station Aalborg/Aalborg Lufthavn konsta-

risiko for motorhavari. Dette kan selv sagt
i yderste konsekvens føre til tab af såvel
fly som pilot.

Ved flere daglige inspektioner af banen
kontrolleres, at der ikke ligger sten eller
andre genstande på banen, der kan udgøre
fare for sikre operationer.

Ved årlige ”Hovedrengøringer” er der
også indført en støvsugning af både start-
baner og rullebaner, hvor det opsamlede
materiale udlægges i opmærkede felter, så
det fremgår fra hvilke områder af baner-
ne, materialet stammer fra. Et nærmere
studie af disse dynger viser:

1. En relativ vurdering af mængden i
forhold til tidligere opsamlinger.

2. En kvantitativ registrering af, hvilke
områder af banelegemet der har de
største stentab.

Figur 4 viser det opsamlede materiale
fra ”hovedrengøringen” på hovedbanen.

Ved de daglige inspektioner blev der i
1998 fundet flere løse sten på banen, lige-
som den efterfølgende støvsugning viste,
at der var et stort antal sten fra asfaltbe-
lægningen i de opsugede dynger.

En inspektion af overfladen af banen
viste også, at der var mærker i banen,
hvor man tydeligt kunne se, at der tidlige-
re havde siddet en sten.

Flyvestationens vurdering af begrun-
delsen til de mange løse sten var, at bitu-
menen i den eksisterende asfaltbelægning
på grund af sollys samt evt. ”Blast” fra
jetmotoren især på strækningen af banen,
hvor flyet løfter næsen ca. 15 grader
umiddelbart før det letter, var blevet sprød
og dermed ikke fastholdt stenene i til-
strækkeligt omfang.

Da risikoen for et motorhavari således
var blevet væsentlig større, blev det
besluttet at foretage en bitumenforsegling
af overfladen for at forsøge at klæbe sten-
skelettet sammen. Flyvevåbenets drifts-
økonomi tillod ikke umiddelbart at
pålægge et nyt slidlag.

Den eksisterende asfaltbelægning er en
AB 12 å, som er udlagt i 1986.

Der blev sammen med Colas-Novejfa
udført en prøveforsegling med en nyud-
viklet emulsion, Colacid 50 HF, i 4 striber
med varierende bitumenmængde, 150,
200, 300 og 450 gram emulsion pr. kva-
dratmeter.

Disse forsøgsstrækninger blev visuelt
bedømt, og det blev besluttet, at stræknin-
gen med 450 gram pr. kvadratmeter viste
den overflade, der skønnedes at have den
bedste overflade for at undgå stenløsnin-
gerne (se figur 5). En efterfølgende frikti-
onstest af strækningen påviste, at forseg-
lingen ikke nedsatte friktionen mere end
tilladeligt, hvorfor det blev valgt at udføre
forseglingen med denne mængde.

Erfaringer efter forseglingen
Vi har ved de daglige inspektioner af

teret et begyndende stentab fra den eksi-
sterende asfaltbelægning.

Stentab fra en asfaltbelægning, der
benyttes af kampfly (F 16) er uaccepta-
belt, da motoren på disse fly sidder så
lavt, at der er fare for, at de løse sten fra
belægningen kan suges ind i motoren med

Figur 3. Luftfoto af flyvestation Aalborg.

Figur 4. Opsuget materiale fra hovedrengøring.

Tabel 1. Fordele og begrænsninger ved forsegling med og uden afstrøning.
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hovedbanen fundet, at der ikke sker sten-
løsninger i nær det samme omfang, som
der skete, før forseglingen blev udført.
Der har heller ikke ved de efterfølgende
hovedrengøringer vist sig den samme
mængde opsugede sten, som før forseg-
lingen blev udført.

Det blev, som forventet, konstateret, at
hovedbanen i den første periode efter for-
seglingen havde en mindre friktion end
før forseglingen. Denne reduktion af frik-
tionen aftog dog i løbet af 2 – 3 uger efter
forseglingen, når bitumenhinderne på top-
pen af stenskelettet blev slidt af.

Flyvestationen er godt tilfreds med den
opnåede besparelse på vedligeholdelsen
af banelegemet, der er fremkommet ved
valg af denne metode til at undgå sten-
løsninger.

Et nyt slidlag på banen ville skønsmæs-
sigt have kostet 6 – 8 mill. kr. Set i for-
hold til de ca. 300.000 kr., som forseglin-
gen kostede, har det givet en væsentlig
besparelse på vedligeholdelsen. Vi har
planlagt at genforsegle banen i løbet af de
kommende 1 – 2 år, når der som forventet
igen viser sig stenløsninger.

Opsummering af fordele
og begrænsninger
Fordelene og begrænsningerne ved forseg-
ling med og uden afstrøning er opsumme-
ret i tabel 1. Som det fremgår af tabellen

Det er vigtigt at gøre sig klart, at forseg-
linger er et levetidsforlængende tiltag.
Forseglinger er ikke et nyt slidlag, og de
giver intet direkte bidrag til vejens bære-
evne. Er belægningen meget dårlig, kan
levetiden ikke forlænges nævneværdigt
ved en forsegling. Derfor skal forseglin-
gen udføres, inden belægningen begynder
at få for mange revner eller for stort sten-
tab. Det bedste resultat opnås, hvis forseg-
lingen foretages, mens belægningen er
intakt, men blot tør i overfladen.

Afrunding
Som det er erfaret på Flyvestation Aal-
borg/Aalborg Lufthavn og mange andre
steder, giver en korrekt udført forsegling
en levetidsforlængelse på den forseglede
belægning, som er både kvalitetsmæssig
og økonomisk attraktiv. Som tidligere
nævnt er det vigtigt, at forseglingen
udføres, inden belægningen nedbrydes.

Forseglinger er specielt velegnede til
åbne, udtørrede slidlag, men de kan også
med fordel anvendes på boligveje, byga-
der og andre tætte belægningstyper. En
belægning kan forsegles flere gange i
dens levetid, hvis blot den ikke er ned-
brudt. På denne måde er det muligt at få
en væsentlig forlængelse af levetiden for
en relativ beskeden investering.

opnås en række fordele, og det er muligt
at imødegå de oplistede begrænsninger
ved en god planlægning af forseglingsop-
gaven.

Figur 5. Forsegling af startbanen med
450 gram Colacid 50 HF emulsion pr. m2.


